

理事长  
单位

菏泽市立医院 院长、党委书记 冯 峰 副理事长  
单位

菏泽市中医院

党委书记 时志江 理事  
李华伟 单位

菏泽市第三人民医院  
曹县人民医院

院长、党总支书记 张洪涛  
岳荣振 共建  
单位

山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰

# 省专家在菏泽曹州医院开展保胆取石术

本报讯（通讯员 李欢 牡丹晚报全媒体记者 张红梅）7月22日，山东省立第三医院肝胆外科主任冯宪光在菏泽曹州医院成功完成一例保胆取石术，这是菏泽曹州医院与山东省立第三医院建立医联体合作后开展的第一例保胆取石手术，不仅为菏泽曹州医院带来了新技术，也使广大市民对保胆取石有了新的认识。

家住牡丹区的庞女士于两个月前突然出现腹痛，当时没在意，疼痛能忍。近一个月以来，经常腹痛，较之前加重，随后到菏泽曹州医院检查，发现胆囊内多发结石，得知该院邀

请冯宪光来院手术后，提前办理了住院。7月22日，冯宪光亲自操刀，手术非常顺利。

据了解，过去治疗胆囊结石的方法是“一刀切”，直接切除胆囊。这种治疗方式让许多病人望而却步，要么保守治疗，要么尽量熬着，甚至导致胆囊功能丧失。有多少胆石病（息肉）患者因病痛的折磨不得不切除胆囊，进而受到腹泻、消化不良、胆汁反流性胃炎等器官缺失性的痛苦。

菏泽曹州医院通过先进的硬质胆道镜、胆囊镜、腹腔镜等设备，完全可以在患者的胆囊功能没有丧失前，通过微创手

术疗法帮患者去除病痛，取净率高，创伤小，恢复快，费用少，既保留了患者的胆囊完整，也提高了术后的生活质量。

菏泽曹州医院与山东省立第三医院建立医联体合作，两个医院之间将逐渐形成双向转诊、上下联动的医疗服务新格局，让菏泽人不出家门就能得到省级专家的救治，解决其外出看病难的局面。

**预防疾病 健康同行**  
菏泽市疾病预防控制中心  
传染病防控咨询电话：5315138、5316867 艾滋病咨询电话：5380196



## 菏泽市立医院耳鼻咽喉科： 低温等离子技术代替以往的电刀手术

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 张红梅）7月26日，牡丹晚报全媒体记者从菏泽市立医院获悉，随着暑假的到来，扁桃体、腺样体肥大作为一种常见病、高发病，迎来一个小高峰。近几日，菏泽市立医院耳鼻咽喉科每天的手术量可达20—30台。菏泽市立医院耳鼻咽喉科成熟利用低温等离子技术进行扁桃体、腺样体肥大切除手术，从而代替了以往的电刀手术，取得良好口碑。

两个月前，家住牡丹区的5岁男孩小明（化名）无明显诱因出现咽痛不适，睡觉时打鼾、张嘴呼吸，感冒时症状明显加重，

这是典型的扁桃体、腺样体肥大的特征。“起初，对于孩子是否做手术治疗很是犹豫，但孩子用药治疗后效果不是很好，专家告诉我们孩子打鼾、憋气是一个慢性缺氧的过程，因此我们听从专家的建议，7月20日就住院接受了手术治疗……”小明的手术很顺利，目前饮食、睡觉都没问题，精神状态很好。

据该医院耳鼻咽喉科主治医师侯凯介绍，扁桃体、腺样体肥大是儿童比较高发的疾病，通常会引起睡眠的张口呼吸、睡眠憋气，甚至憋醒、呼吸暂停等症状，如不及时治疗还可致面骨发

育发生障碍，颌骨变长、腭骨高拱、牙列不齐、上切牙突出、唇厚，缺乏表情的面容，也可以成为“痴呆面容”，一旦形成，难以恢复。

“对于扁桃体、腺样体肥大的患儿来说，手术切除是比较好的治疗手段，科室不管是从检查仪器上，还是手术上，都较大减轻了患儿的痛苦。如电子显微喉镜可确诊扁桃体、腺样体肥大，具有痛苦小、时间短等优点，而低温等离子切除手术相对于以往的电刀手术，也具有痛苦小、出血少、恢复期短等优点……”侯凯说道。

## 免费测骨龄公益活动喊你参加

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 李艳粉）7月25日，牡丹晚报全媒体记者从市中医院获悉，为促进儿童生长发育健康知识的科学传播，提高儿童及青少年的健康素养，该医院儿科将于7月27日开展“活力暑期，成长一夏”暑期免费测骨龄公益活动。

据悉，本次活动将在7月27日（周三）全天在菏泽市中医院二楼儿科内分泌生长发育门诊开展。本次活动免费侧骨龄，规范化测量身高、体重、矮身材筛查，身高异常的孩子可免费找专家进行评估。报名提醒：家长及儿童需要7天内核酸检测阴性证

明；戴好口罩，保持安全距离；将按照报名顺序联系沟通、分时间段到医院测评。

专家提醒，矮小和性早熟都会影响孩子成年后的身高，错过最佳干预时间，会导致终生遗憾。如果家长发现孩子比同龄孩子矮半头，每年长不到5厘米，八九岁就开始性发育等，要及时带孩子查明原因，排除内分泌疾病，盲目“补钙”或者认为孩子“晚长”而一直等下去都是不对的。只要找到矮小的病因，及时纠正影响增高的各种因素，孩子还是有充足的“追赶生长”时间，最终还有可能赶上同龄的孩子。

## 菏泽市牡丹人民医院康复医学科： 护士当起“跨界”理发师



“在这里住了一个多月，头发都长长了，看着真邋遢，不求多帅多好看，能干干净净的就行。”在菏泽市牡丹人民医院康复医学科，总有些患者这样抱怨道。

这里的病人住院时间长，行动不便，好多患者头发不易清洗，又长又脏，再加上由于疫情原因，病区严格落实24小时门禁管理制度，患者由于封闭管理，严格外出等制约，无法及时打理。为了解决这一烦“脑”之事，护士长王秋丽就从家里拿来自己的一套简易理发工具，主管护师王姝想到平时都是自己在家给孩子理发，技术还可以，就自告奋勇承担下给患者爱心理发这一

工作。王姝理发动作娴熟，受到患者和家属的纷纷称赞：“手艺不错，没想到白衣天使理发手艺这么好！头发清洁，这人也精神。”

康复科白衣天使的跨界之举不仅给患者提供了便利，也增加了医患之间的沟通与交流，以仁爱之心，想患者之所想，急患者之所急，积极创造条件，努力提高患者就医感受，对患者恢复健康也起到了积极作用。下一步，菏泽市牡丹人民医院将积极践行暖心服务，不断丰富服务内容，创新服务措施，为人民群众提供更加便捷高效的医疗保障服务，提升其幸福感和安全感。

通讯员 陈国栋

## 菏泽中医护理全科化开展

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 李艳粉）为进一步推进中医护理全科化深入开展，加强菏泽市中医护理质量安全管，提升中医护理标准化、规范化水平，7月21日上午，菏泽市中医护理骨干人才培训启动会暨中医护理质控中心会议在市中医院召开。菏泽市卫健委党组成员、二级调研员王体禹，市卫健委中医药业务指导科科长冀勇，市中医院党委副书记马仰国，各县区中医院护理部主要负责人参会。

王体禹要求，大家要勤学善思，打牢基础，不断增强学习的自觉性和主动性；要学以致用，注重实效，坚持和发扬理论联系实际，把中医知识应用到实际临床护理工作中去；要刻苦钻研，积极开展中医护理技术创新和中医护理科研工作，努力把自己打造成合格的中医护理骨干人才，为医院、为全市的中医护理事业奉献自己应有的力量。

会上，马仰国充分肯定了中医护理在医院发展中起到的重要作用，对中医护理骨干寄予厚

望，提出了如何造就一名合格的中医护理骨干人才。随后，市中医院重症医学科护士长徐继瑞作表态发言。启动会结束后，全国中医护理骨干、市中医院内分泌科护士长黄莉莉做了全国中医护理骨干工作经验分享，其讲课内容详实、生动，为在场人员带来了一场视听盛宴。据悉，黄莉莉之前在中国中医科学院西苑医院等7家全国著名中医院参观学习。

培训结束后，菏泽市中医护理质控中心会议召开，菏泽市中医护理质控中心主任、副院长何刚发言。他表示，下一步计划对全市10家中医院进行巡查、护理质量督导，以提升全市中医护理质量；举办全市中医护理骨干人才培训班；通过加强中医护理骨干人才培养，举办学术交流会、适宜技术培训班等方式持续推进“中医护理全科化”开展；定期向市卫健委、中医药管理局报告本中心工作开展情况，完成市卫健委及中医药管理局其他指令性工作。